
 

 

Πανελλαδικζς εξετάσεις 2009 
Μάθημα : εγκαταστάσεις ψύξης 
 
ΘΕΜΑ 1. 
 

Α.   Σελ. 203 – 204 
Τα ποςά κερμότθτασ που μεταφζρει το κερμό αζριο ςτο ςυμπυκνωτι είναι: 
α/ θ κερμότθτα που απορρόφθςε ο εξατμιςτισ (και με τθν οποία εξάτμιςε το ψυκτικό υγρό) 
β/ θ κερμότθτα υπερκζρμανςθσ του αερίου πριν από τθν αναρρόφθςθ ςτο ςυμπιεςτι  
γ/ θ κερμότθτα που προςτζκθκε ςτο αζριο κατά τθ ςυμπίεςθ 
δ/ θ κερμότθτα ψφξθσ του ςυμπιεςτι 
 
B. (βλ. και παράδειγμα ςελ. 215)  
Η επιφάνεια του ςτοιχείου είναι Α= 0,5 m * 0,80 m = 0,40 m2 

Συνεπϊσ, θ παροχι του αζρα είναι Ṽ  είναι:  Ṽ = A * V = 0,40m2 * 5m/sec = 3 m3/sec 
 
 
ΘΕΜΑ 2 
 
A.  Σελ. 246 
Οι πφργοι ψφξθσ με εξαναγκαςμζνθ κυκλοφορία αζρα καταςκευάηονται ςε τζςςερισ 
διαφορετικζσ μορφζσ: 
α/ πφργοι ψφξθσ ομορροισ που το νερό και ο αζρασ ζχουν τθν ίδια κατεφκυνςθ. 
β/ πφργοι ψφξθσ ςταυρορροισ που το νερό και ο αζρασ κινοφνται ςε διαςταυροφμενα 

ρεφματα. 
γ/ πφργοι ψφξθσ αντιρροισ αναρρόφθςθσ όπου το νερό και ο αζρασ κινοφνται ςε αντίκετα 

ρεφματα και ο ανεμιςτιρασ αναρροφά αζρα από τον πφργο. 
δ/ πφργοι ψφξθσ αντιρροισ κατάκλιψθσ όπου το νερό και ο αζρασ κινοφνται ςε αντίκετα 

ρεφματα και ο ανεμιςτιρασ κατακλίβει αζρα ςτον πφργο. 
 
Β.  (βλ. και παράδειγμα ςελ. 245) 
Η παροχι του νεροφ ςτον πφργο ψφξθσ είναι: Vπ = 0,23 * Q  =0,23 * 400 = 92 m3/h  
 Η παροχι του νεροφ ςτον πφργο ψφξθσ είναι: Vς = 3% Vπ  = 3% * 92 = 3*92/100 = 2,76 m3/h 
 
 
ΘΕΜΑ 3 
 
A. Σελ. 338 
Τα βαςικά πλεονεκτιματα των εξατμιςτϊν φυςικισ κυκλοφορίασ ζναντι των εξατμιςτϊν 
εξαναγκαςμζνθσ κυκλοφορίασ είναι: 

 Απλι καταςκευι και μικρό κόςτοσ 

 Ακόρυβθ λειτουργία 

 Δεν καταναλϊνουν θλεκτρικι ενζργεια 

 Λειτουργοφν ςχεδόν χωρίσ βλάβεσ και χρειάηονται ελάχιςτθ ςυντιρθςθ 
 
B. Σελ. 274 
Αν αυξιςουμε τθ διάμετρο του τριχοειδοφσ ςωλινα ι ελαττϊςουμε το μικοσ του, τότε θ 
κερμοκραςία εξάτμιςθσ ςτον εξατμιςτι αυξάνεται. Η εξιγθςθ του φαινόμενου βαςίηεται 
ςτο γεγονόσ ότι με αυτόν τον τρόπο μειϊνεται ο ςτραγγαλιςμόσ και επομζνωσ αυξάνεται θ 
κερμοκραςία ςτον εξατμιςτι  και θ πίεςι του. 



 

 

ΘΕΜΑ 4 
 
Α.  Σελ. 269 
Οι  τφποι των αυτόματων εκτονωτικϊν βαλβίδων, που χρθςιμοποιοφνται ςτισ ςφγχρονεσ 
ψυκτικζσ εγκαταςτάςεισ είναι οι εξισ: 

1. Τριχοειδισ ςωλινασ (capillary tube) 
2. Η εκτονωτικι βαλβίδα με πλωτιρα ελζγχου ςτθν πλευρά τθσ υψθλισ πίεςθσ. 
3. Η εκτονωτικι βαλβίδα με πλωτιρα ελζγχου ςτθν πλευρά τθσ υψθλισ πίεςθσ. 
4. Η κερμοεκτονωτικι βαλβίδα (thermal expansion valve) γνωςτι επίςθσ με τισ 

ονομαςίεσ: βαλβίδα ςτακερισ υπερκζρμανςθσ και κερμοςτατικι εκτονωτικι 
βαλβίδα. 

5. Η πρεςςοςτατικι βαλβίδα ι βαλβίδα ςτακερισ πίεςθσ 
6. Η θλεκτρονικι εκτονωτικι βαλβίδα (electronic expansion valve) 

 
Β. (βλ. και παράδειγμα ςελ. 338) 
Η μζςθ διαφορά κερμοκραςίασ είναι : Δκ = 2 – ( – *) = 10 ᵒC 
Συνεπϊσ θ ικανότθτα του εξατμισϋτθ κα είναι: 
Ǭ = Κ * Α * Δκ = 6 (W / m2 ᵒC ) * 4 m2 * 10 ᵒC  Άρα Ǭ = 240 W 


